

# ВВЕДЕНИЕ В ПОЛИТИЧЕСКУЮ ФИЛОСОФИЮ

Справедливость для всех и везде?  
Справедливость и раса.



## Справедливость и раса

Члены обездоленных рас, а также женщины могут стать жертвами как прямой, так и косвенной дискриминации, и политика аффирмативных действий была предложена в качестве средства правовой защиты в обоих случаях. И все же было бы неправильно думать, что нет никаких различий между сексизмом и расизмом, и важно исследовать расовую несправедливость как отдельную тему.

Расовая дискриминация часто коренится в утверждениях, которые, по крайней мере, выглядят так, будто они также основаны на биологии: расы биологически различны; и что одна раса в определенном смысле превосходит другую. Например, термин «превосходство белых» отражает эту комбинацию взглядов. Однако, в отличие от отношений между мужчинами и женщинами, нет никаких утверждений о том, что расовые различия являются своего рода «биологической необходимостью».

## Мысленный эксперимент

Похоже, что в результате эволюции человека появились разные расы, и мы могли бы представить себе совершенно последовательную альтернативную историю, в которой люди никогда не покидали Африку (где мы все впервые появились) и оставались без существенного разнообразия в цвете кожи или других «расовых» характеристик или телесных особенностей.

## Недостаток обобщения (пример с баскетболистом)

В то время как дискриминация по признаку пола может считаться крайне ошибочным применением биологической теории, расовая дискриминация или предрассудки гораздо сложнее понять или рационализировать. Что во внешности другого человека может заставить работодателя или арендодателя прийти к решению, что данное конкретное лицо не подходит для работы или аренды? Одним из возможных объяснений может быть грубое предубеждение, основанное на страхе различий или каком-либо другом аспекте индивидуальной или групповой патологии. Здесь мы покидаем сферу философии и вступаем в некоторые темные и противоречивые области психологии. Однако, поскольку индивид может попытаться оправдать свое дискриминационное отношение с помощью какой-либо формы рассуждений или аргументов, вполне вероятно, что они приписывают определенную характеристику представителям определенной расы. Например, чтобы оправдать дискриминацию на рынке труда, можно утверждать, что участники данной расы являются интеллектуально неполноценными или имеют плохие рабочие привычки, или, чтобы оправдать дискриминацию на рынке жилья, представители той или иной расы являются ненадежными арендаторами, поскольку они делают нерегулярные платежи или предпочитают еду с сильным запахом или шумные вечеринки.

Есть ли какие-либо доказательства для обобщений? И даже если обобщения верны, что это говорит вам об индивидууме, стоящем перед вами? Чтобы увидеть смысл этого вопроса, рассмотрим тот факт, что средний голландец выше среднего испанца. Но это само по себе не говорит вам, является ли конкретный голландец, пробующийся в баскетбольную команду, выше, чем испанец, который также надеется на место в команде. Конечно, если вся ваша информация была о том, что один из них голландец, а другой испанец, вы можете сделать вывод, что более вероятно, что голландец выше. Но это очень слабое доказательство, и гораздо лучше встретить их обоих лично и убедиться по факту. И, наконец, даже если данное обобщение верно и оказывается верным для конкретного индивида, все же может быть очень несправедливо проводить дискриминацию на этих основаниях. В каждом случае необходимо дополнительное исследование или доказательство, чтобы судить, насколько эта характеристика имеет отношение к предлагаемой возможности.

## Расы не являются видами

Что, в конце концов, лежит в основе биологического утверждения о расе? Мы привыкли к понятию «виды». Обычно принято определение, что самец и самка одного и того же вида могут спариваться и производить плодовитое потомство. Ослы и зебры, по критерию, являются отдельными видами, так как любое потомство, которое они производят, бесплодно. Расы не являются разновидностями в этом смысле, поскольку «скрещивание» создает плодовитое потомство с нормальной скоростью. Расследования не выявили значительных генетических различий между расами, напротив внутри одной расы существует



Книга: Введение в политическую философию  
Лекция: Справедливость для всех и везде? Справедливость и раса.  
Автор лекции: Жомарт Медеуов

столько же или даже больше генетических различий, чем между расами.

Некоторые утверждают, что концепция расы, расового превосходства белых и неполноценности черных была разработана как рационализация работорговли.

### **Институты и структуры по расовому признаку**

Попытка игнорировать расу без более глубокого изучения наших социальных институтов и структур также не позволяет увидеть тот факт, что расовое различие создает устойчивые привилегии для одних и не преодолеваемые и серьезные препятствия для других. Эти различия очень хорошо задокументированы, особенно в США. Например, говорят, что в некоторых частях США черный человек, скорее всего, проведет время в тюрьме, чем поступит в колледж.

Политика «дальтонизма» в отношении расового различия в мире, в котором мы живем, не изменит доминирующих способов ведения дел, и те, кто лучше всего вписывается в доминирующую культуру, будут по-прежнему продолжать делать это лучше.

Потому что политика «дальтонизма» не меняет среду, культурный фон.

### **Фоном, например, является репарация**

Те группы, которые стали жертвами исторической несправедливости, похоже, имеют веские основания для возмещения ущерба. Точно так же, как потомки евреев, убитых при Холокосте, получили выплаты в качестве компенсации от правительства Германии, утверждается, что потомки тех, кого привезли в Америку в качестве рабов, должны получить компенсацию от стран, которым это было выгодно и до сих пор получают прибыль от капитала, накопленного за счет эксплуатации рабского труда.

Если оставить проблему компенсации, то центральный вопрос, который стоит перед нами в современном мире, заключается в том, как люди, считающиеся представителями разных рас, религий или этнических групп, могут жить вместе на равных.

### **«Ассимиляция», «мультикультурализм», «интеграция»**

Те, кто выступает за ассимиляцию, не обязательно хотят стереть культурные различия, а скорее рассматривают культурные различия как личное дело, а не как нечто, что должно быть приспособлено на политическом уровне.

### **Мультикультурализм**

Мультикультуралисты сталкиваются с некоторыми сложными вопросами.

Во-первых, некоторые культуры вовлечены в практики, которые западные либералы считают варварством или даже нарушением прав человека, таких, например, как проведение детских браков или обрезание половых органов молодых женщин.

Во-вторых, представители некоторых культурных групп решительно отвергают ценности страны, в которой они проживают и являются ее гражданами, и даже планируют свержение правительства, как мы видели в случае некоторых террористических актов, совершаемых во имя религии, гражданами, рожденными в стране, против которой они выступают.

Например, должны ли быть запрещены выступления людей, которые поощряют терроризм, вдохновляют людей на подобные акты? Должны ли быть ограничения права на свободу слова даже в университетских городках?

### **Интеграция**

Интеграция разделяет с ассимиляцией идею, что должна быть единая общая культура, к которой должны присоединиться все. Однако интеграция отличается тем, что признает, что в настоящее время доминирующая культура также должна изменяться, чтобы приспособиться к широкому кругу различных образов жизни, выражением которых становятся различия в культуре.

Когда доминирующие нормы и практики создают неудобства для подчиненных групп, эти нормы должны измениться. Но это не вопрос предоставления «групповых прав» меньшинствам, к которым могут стремиться мультикультуралисты, а скорее изменение нашей общей повседневной практики, чтобы все



Книга: Введение в политическую философию  
Лекция: Справедливость для всех и везде? Справедливость и раса.  
Автор лекции: Жомарт Медеуов

---

члены общества могли процветать (Андерсон).

Например, Андерсон утверждает, что есть свидетельства того, что темнокожие школьники лучше учатся в расово интегрированных школах, особенно если они посещают интегрированную начальную школу. Но для того, чтобы это работало хорошо, сами школы должны признать, что их ученики имеют разный опыт и знания, с разными потребностями и, возможно, стилями обучения, по крайней мере, на начальном этапе.